

राष्ट्रीय शिक्षा परिषद विनयम-2014 के हिन्दी संस्करण में संशोधन :

क्रम स.	पृष्ठ स.	विनियम संख्या	प्रिन्ट	पढ़ाजाए	टिप्पणी
1	पेज न. 1	2 (ग)	समापन को आशय अथवा ऐसा संस्थान जो एक से ज्यादा अध्यापक शिक्षा कार्यक्रमों का संचालन करना रहा है।	समापन का आशय है राष्ट्रीय अध्यापक शिक्षा परिषद् द्वारा मान्यता प्राप्त अध्यापक शिक्षा संस्थान अथवा कार्यक्रम को निरस्त/बन्द करना।	
2	2	5 (2)	आवेदन पत्र परिषद की वेबसाइट अथवा www.ncte-india.org	आवेदन पत्र परिषद की वेबसाइट www.ncte-india.org	
3	5	8 (4)(1)	इन विनियमों के अधीन किसी भी संस्थान को तब तक मान्यता प्रदान नहीं की जाएगी जब तक कि उस संस्थान अथवा संस्थान को प्रायोजित करने वाली सोसायटी के पास आवेदन की तारीख को अपेक्षित भूमि उपलब्ध न हो।	इन विनियमों के अधीन किसी भी संस्थान को तब तक मान्यता प्रदान नहीं की जाएगी जब तक कि उस संस्थान अथवा संस्थान को प्रायोजित करने वाली सोसायटी के पास आवेदन की तारीख को अपेक्षित भूमि उपलब्ध न हो।	
4	8	परिशिष्ट-1 3.2 (i)	उच्च माध्यमिक (+2) अथवा इसकी समतुल्य परीक्षा में कम से कम पचास प्रतिशत (50%) अंक प्राप्त करने वाले अभ्यर्थी दाखिले के लिए पात्र हैं।	उच्चतर माध्यमिक (+2) अथवा इसकी समतुल्य परीक्षा में कम से कम पचास प्रतिशत (50%) अंक प्राप्त करने वाले अभ्यर्थी दाखिले के लिए पात्र हैं।	
5	9	4.1(ख)(ख)	उपयुक्त शिक्षा शास्त्रीय क्षमताएं और कौशल विकसित करता है।	उपयुक्त शैक्षणिक क्षमताएं और कौशल विकसित करना है।	
6	9	4.2(vii)	स्कूल स्थानबद्ध प्रशिक्षण के लिए आईआईटी तथा सहभागी स्कूल मानीटरन, पर्यवेक्षण, पता रखने और छात्र अध्यापकों का मूल्यांकन करने के लिए एक पारस्परिक रूप से सहमत तंत्र स्थापित करेंगे।	स्कूल स्थानबद्ध प्रशिक्षण के लिए टी.ई.आई. तथा सहभागी स्कूल मानीटरन, निरीक्षण, सततज्ञानकरी रखने और छात्र अध्यापकों का मूल्यांकन करने के लिए पारस्परिक सहमति पर आधारित तंत्र स्थापित करेंगे।	
7	10	5(5.1)	50 छात्रों के बुनियादी यूनिट अर्थात दो वर्षों में 100 छात्रों के लिए पूर्ण कालिक संकाय क्षमता 2 व्यावसायिक सहयोगी स्टाफ सहित न होना।	50 छात्रों के एक बुनियादी यूनिट अर्थात दो वर्षों में 100 छात्रों के लिए पूर्ण कालिक संकाय, व्यावसायिक सहयोगी/स्टाफ के 3 सदस्यों के अतिरिक्त पूर्णकालिक संकाय सदस्यों की संख्या 7 होगी।	
8	11	5.3 टिप्पणि	संयुक्त संस्थान में प्रिंसीपल तथा शैक्षणिक प्रशासनिक और तकनीकी स्टाफ हो सक्ता है।	संयुक्त संस्थान में प्रिंसीपल तथा शैक्षणिक, प्रशासनिक और तकनीकी स्टाफ साझा हो सकता है।	
9	12	6.1 (ग)	समुचित खुला स्थान और साथ ही शारीरिक शिक्षा, खेलकूद तथा एथलेटिक्स के लिए इंडोर खेलों की सुविधाएं प्रदान की जाएगी।	समुचित खुला स्थान और साथ ही शारीरिक शिक्षा, खेलकूद तथा एथलेटिक्स एवं इंडोर खेलों की सुविधाएं प्रदान की जाएगी।	
10	14	परिशिष्ट-2 (3.2)(क)	उच्च माध्यमिक (+2) अथवा उसके समकक्ष परीक्षा में कम से कम 50% अंकों वाले उम्मीदार प्रवेश के लिए पात्र हैं।	उच्चतर माध्यमिक (+2) अथवा उसके समकक्ष परीक्षा में कम से कम 50% अंकों वाले उम्मीदवार प्रवेश के लिए पात्र हैं।	
11	17	6.1(ख)(ii)	कुल 2000 वर्ग मीटर के क्षेत्र वाला एक बहुप्रयोजनी हाल, जिसमें एक मंच के साथ 200 व्यक्तियों के बैठने की क्षमता हो।	कुल 2000 वर्ग फीट के क्षेत्र वाला एक बहुप्रयोजनी हाल, जिसमें एक मंच के साथ 200 व्यक्तियों के बैठने की क्षमता हो।	
12	20	परिशिष्ट-3 3. 2(i)	बीएलएड कार्यक्रम में प्रवेश चाहने वाले उम्मीदवारों के लिए यह जरूरी है कि उन्होंने माध्यमिक परीक्षा अथवा उसके समकक्ष स्वीकार की जाने वाली कोई अन्य परीक्षा में कुल मिलाकर कम से कम 50 प्रतिशत अंकों से उत्तीर्ण हुए हों।	बीएलएड कार्यक्रम में प्रवेश चाहने वाले उम्मीदवारों के लिए यह जरूरी है कि उन्होंने उच्चतर माध्यमिक अथवा उसके समकक्ष/स्वीकृत कोई अन्य परीक्षा में कम से कम 50 प्रतिशत अंकों से उत्तीर्ण की हों।	

13	25	परिशिष्ट-4 3. 2(क)	कार्यक्रम में प्रवेश के लिए स्नातक डिग्री या/अथवा विज्ञान/सामाजिक विज्ञान/मानविकी, में कम से कम 50 प्रतिशत अंक पाने वाले अभ्यर्थी पात्र होंगे।	कार्यक्रम में प्रवेश के लिए विज्ञान/सामाजिक विज्ञान/मानविकी/वाणिज्य में स्नातक उपाधि/परास्नातक डिग्रीस्तर पर कम से कम 50 प्रतिशत अंक पाने वाले अभ्यर्थी पात्र होंगे।
14	27	5.1	50-50 विद्यार्थियों की दो मूल इकाइयों की भर्ती के लिए, कुल 16 पूर्ण कालिक संकाय सदस्य होंगे।	50-50 विद्यार्थियों की दो मूल इकाइयों अर्थात कुल छात्र संख्या 200 के लिए, कुल 16 पूर्ण कालिक संकाय सदस्य होंगे।
15	28	5.1 नोट(i)	यदि दो वर्षों के लिए विद्यार्थियों की संख्या 100 है (अर्थात एक मूल इकाई), तो।	यदि दो वर्षों के लिए विद्यार्थियों की संख्या 100 है (अर्थात एक मूल इकाई), तो संकाय सदस्य संख्या '8' रखी जा सकती है।
16	"	5.2(ख)	शिक्षा के प्ररिप्रेक्ष्य या आधरिक पाठ्यक्रम (i) सामाजिक विज्ञान से संबंधी किसी विषय में स्थानकोत्तर डिग्री जिस में कम से कम 55% अंक होने चाहिए तथा (ii) किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से एम.एड. डिग्री जिसमें कम से कम 55% अंक हों।	शिक्षा के प्ररिप्रेक्ष्य या आधरिक पाठ्यक्रम (i) सामाजिक विज्ञान से संबंधी किसी विषय में स्नातकोत्तर डिग्री जिस में कम से कम 55% अंक होने चाहिए तथा (ii) किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से एम.एड. डिग्री जिसमें कम से कम 55% अंक हों। अथवा (i) शिक्षाशास्त्र में 55% अंको के साथ स्नातकोत्तर डिग्री एवं (ii) बी.एड./बी.एल.एड. डिग्री 55% अंको सहित।
17	"	5.2(नोट)	उपर्युक्त ख और ग को एक साथ मिला कर, दो संकाय पदों के लिए समाजशास्त्र, मनोविज्ञान, या दर्शनशास्त्र में कम से कम 55% अंकों के साथ एक स्नातकोत्तर डिग्री तथा किसी माध्यमिक विद्यालय में तीन वर्ष का अध्यापन अनुभव विचारणीय होगा।	उपर्युक्त ख और ग को एक साथ मिला कर, दो संकाय पदों के लिए समाजशास्त्र, मनोविज्ञान, या दर्शनशास्त्र में कम से कम 55% अंकों के साथ एक स्नातकोत्तर डिग्री एवं 55% अंको के साथ बी.एड./बी.एल.एड. डिग्री तथा किसी माध्यमिक विद्यालय में तीन वर्ष का अध्यापन अनुभव मान्य होगा।
18	29	5.3 (नोट)	किसी संयुक्त संस्था में, प्रिंसिपल तथा प्रशासनिक तथा तकनीकी स्टाफ साझा हो सकता है।	किसी संयुक्त संस्था में, प्रिंसिपल तथा शैक्षणिक, प्रशासनिक एवं तकनीकी स्टाफ साझा हो सकता है।
19	30	6.1 (iv)	जहाँ पर स्थानाभाव है: (जैसे किसी महानगर में/पहाड़ी क्षेत्रों में) योग के लिए स्मार्ट कोर्ट तथा इन्डोर खेलों के लिए सुविधाएं होनी चाहिए।	जहाँ पर स्थानाभाव है: (जैसे किसी महानगर में/पहाड़ी क्षेत्रों में) योग के लिए छोटे कोर्ट तथा इन्डोर खेलों के लिए सुविधाएं होनी चाहिए।
20	32	परिशिष्ट-5 (ए)	सैद्धान्तिक (कोर/पाठ्यक्रम)	सैद्धान्तिक (कोर), एवं विशिष्ट पाठ्यक्रम
21	34	7.1 (ख)	संस्थान में बहुउद्देशीय हॉल होगा।	संस्थान में बहुउद्देशीय हॉल साझा होगा।
22	37	परिशिष्ट-6 5. 1 (i)	(पचास छात्रों की एक बेसिक इकाई अथवा एक सौ की मिली-जुली संख्या से कम अथवा दो वर्षीय पाठ्यक्रम के लिए)	(एक बेसिक इकाई की छात्र संख्या 50 अथवा कम या दो वर्षीय पाठ्यक्रम में एक सौ की मिली-जुली संख्या या कम
		(ii)	अतिरिक्त दाखिले के लिए, जो पचास छात्रों के गुणक में होगा, पूर्णकालिक संकाय की संख्या में छः प्रतिशत अतिरिक्त इकाई के हिसाब से वृद्धि की जाएगी।	अतिरिक्त दाखिले के लिए, जो पचास छात्रों के गुणक में होगा, पूर्णकालिक संकाय की संख्या में छः सदस्यों की प्रति अतिरिक्त इकाई के हिसाब से वृद्धि की जाएगी।

23	38	5(iv)(ई)	कम से कम एक खेल में विशेषज्ञता खेल में कोचिंग में डिप्लोमा के साथ शारीरिक शिक्षा में किसी एक खेल में विशेषज्ञता/स्नातक डिग्री के साथ शारीरिक शिक्षा में स्नातक/मास्टर्स डिग्री।	कम से कम एक खेल में विशेषज्ञता के साथ शारीरिक शिक्षा में स्नातक/मास्टर्स डिग्री अथवा किसी एक खेल में कोचिंग डिप्लोमा के साथ शारीरिक शिक्षा में स्नातक उपाधि।
24	51	परिशिष्ट-8 6.1 (ii)	बी.पी.एड. जमा डी.पी.एड. जमा एम.पी.एड. 3000 वर्ग मीटर।	बी.पी.एड. जमा डी.पी.एड. जमा एम.पी.एड. 3900 वर्ग मीटर।
25	54	परिशिष्ट-9 6.2 (घ)	संपर्क कार्यक्रम : दो वर्ष की अवधि के इस कार्यक्रम में विद्यालय आधारित क्रियाकलाप तथा शिक्षण अभ्यास के अतिरिक्त, संपर्क कार्यक्रम के अंतर्गत परामर्श और कार्यशालाएं, सेमिनार प्रस्तुतीकरण रिपोर्ट लेखन इत्यादि आते हैं। इनका संचालन अध्येताओं की सुविधानुसार मुख्यालय या अध्ययन केंद्र पर 6 महीने की कुल अवधि के लिए किया जाना चाहिए।	संपर्क कार्यक्रम : दो वर्ष की अवधि के इस कार्यक्रम में विद्यालय आधारित क्रियाकलाप तथा शिक्षण अभ्यास के अलावा संपर्क कार्यक्रम के अंतर्गत परामर्श और कार्यशालाएं, सेमिनार प्रस्तुतीकरण, रिपोर्ट लेखन इत्यादि आते हैं। इनका संचालन अध्येताओं की सुविधानुसार मुख्यालय या अध्ययन केंद्र पर 300 अध्ययन घंटे की कुल अवधि के लिए किया जाना चाहिए।
26	66	परिशिष्ट-11 5.1	1. प्रिंसीपल एक 2. लेक्चरर एक 3. शिक्षा में लेक्चरर एक 4. स्वास्थ्य और व्यायाम शिक्षा में लेक्चरर एक 5. भाषा में लेक्चरर एक	1. प्रिंसीपल एक 2. लेक्चरर (कला) एक 3. शिक्षा में लेक्चरर एक 4. स्वास्थ्य और शारीरिक शिक्षा में लेक्चरर एक 5. भाषा में लेक्चरर एक 6. लेक्चरर (कला एव शिल्प) एक
27	74	परिशिष्ट-12 टिप्पणी (घ) (च)	शिक्षा में लेक्चरर पचपन प्रतिशत अंकों सहित संगीत (तबला) में स्नातक अथवा पचपन प्रतिशत अंकों सहित निष्पादन कला में डिप्लोमा सहित स्नातक डिग्री	साहित्य में लेक्चरर पचास प्रतिशत अंकों सहित संगीत (तबला) में स्नातक अथवा पचास प्रतिशत अंकों सहित निष्पादन कला में डिप्लोमा सहित स्नातक डिग्री
28	78	परिशिष्ट-13 2.7 (ii) (अ) (ब)	शिक्षण शास्त्रीय अध्ययन में गणित या शारीरिक शिक्षा या जीव विज्ञान, भारतीय भाषाएं, अंग्रेजी तथा सामाजिक विज्ञान चार पाठ्यक्रम हैं। कार्यक्रम में अध्ययन का अन्य क्षेत्र शिक्षक के शिक्षण-क्षेत्र की विशेषज्ञता से संबंधित है: जैसे बी.एस.सी.बी. एड. कार्यक्रम में गणित, भौतिक विज्ञान तथा जीव विज्ञान; तथा बी.एस.सी.बी.एड. अंग्रेजी, भारतीय भाषा, तथा सामाजिक विज्ञान बी.ए. बी.एड. कार्यक्रम में संबंधी विषय जो विद्यार्थी शिक्षण-विषय के रूप में गणित, जीव विज्ञान या भारतीय भाषा या अंग्रेजी का चुनाव कर रहे हैं,.....	शिक्षण शास्त्रीय अध्ययन के अन्तर्गत गणित/भौतिक विज्ञान या जीव विज्ञान/ भारतीय भाषाएं/ अंग्रेजी तथा सामाजिक विज्ञान प्रत्येक में चार कोर्स सम्मिलित हैं। कार्यक्रम में अध्ययन का अन्य क्षेत्र, शिक्षक के शिक्षण क्षेत्र की विशेषज्ञता से संबंधित है: जैसे बी.एस.सी.बी. एड. कार्यक्रम में गणित, भौतिक विज्ञान तथा जीव विज्ञान; तथा बी.ए.बी.एड. कार्यक्रम में अंग्रेजी, भारतीय भाषा, तथा सामाजिक विज्ञान संबंधी विषय जो विद्यार्थी शिक्षण-विषय के रूप में गणित, जीव विज्ञान या भारतीय भाषा या अंग्रेजी का चुनाव कर रहे हैं,.....
29	80	5.1 2	शिक्षा में परिप्रेक्ष्य - एक	शिक्षा के परिप्रेक्ष्य - चार
30	81	5.2(बी) (ii)	मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से न्यूनतम 55% अंकों के साथ एम.एड. उपाधि।	मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से न्यूनतम 55% अंकों के साथ एम.एड. उपाधि।

				अथवा	
31	82	6.2 (डी)	संस्थान में दो सौ व्यक्तियों के बैठने के लिए कम से कम 2000 वर्ग मीटर में बना एक संगोष्ठि कक्ष होगा।	संस्थान में दो सौ व्यक्तियों के बैठने के लिए कम से कम 2000 वर्ग फीट में बना एक बहुउद्देशीय कक्ष होगा।	
32	84	परिशिष्ट-14 4.2 (ख)	ऐसे प्रार्थी जिन्होंने विज्ञान/मानविकी/सामाजिक विज्ञान में स्नातक डिग्री तथा/अथवा स्नातकोत्तर डिग्री अथवा विज्ञान और गणित की पृष्ठभूमि/विशेषज्ञता सहित कम से कम 50% अंकों सहित इंजीनियरी अथवा प्रौद्योगिकी में स्नातक की डिग्री प्राप्त की है	ऐसे प्रार्थी जिन्होंने विज्ञान/मानविकी/सामाजिक विज्ञान/वाणिज्य में न्यूनतम 50% अंकों सहित स्नातक डिग्री तथा/अथवा स्नातकोत्तर डिग्री अथवा विज्ञान और गणित की पृष्ठभूमि/विशेषज्ञता सहित कम से कम 50% अंकों सहित इंजीनियरी अथवा प्रौद्योगिकी में स्नातक की डिग्री प्राप्त की है	